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Aufgabe 36:[Transformation auf Systeme 1. Ordnung]

Transformieren Sie ein System von Randwertaufgaben 2.udigin
u'(z) = f(z,u(z),u(2)), € [a,b], u(x)€R", f:[a,bxR"xR"—R"
mit
a) Dirichlet-Randbedingungen(a) = v,, u(b) = 7,
b) Neumann-Randbedingungeri(a) = «'(b) = 0,
c) periodischen Randbedingungeiia) = u(b), u'(a) = u'(b)
in ein 2n-dimensionales System 1. Ordnung der Gestalt

V(z) = g(w,v(z)), x € [a, 0],
R,v(a) + Ryv(b) =T

Geben Sie jeweilg, R,, R, undI" an.
(6 Punkte)

Aufgabe 37:[Regulare Losung]
Die Losungu € C?([a, b], R) einer Randwertaufgabe 2. Ordnung

—u"(x) = f(z,u(x)), x € [a,b],
aau(a) - Bau/(a> = Ya,
apu(b) — By (b) = 1
heil3tregular, wenn(u, u’) eine regulare Losung des entsprechenden 2-dimensioRaled-

wertproblems 1. Ordnung ist (vgl. Definition 4.4).
Fur welche) € R ist die Nullldosung der Randwertaufgabe

—u"(z) = Asin(u(z)), z € [0,1], «'(0)=0, wu(l)=0

regular?
(6 Punkte)



Aufgabe 38:[Klassisches Differenzenverfahren]
Berechnen Sie die beiden Losungen des Randwertproblesnsudgabe 35

"

3
u' = §u2, xe [0,1], w(0)=4, wu(l)=1

numerisch mit dem klassischen Differenzenverfahren zu Sefmrittweitens;, = - (%)Z
i=0,...,6.

Verwenden Sie zur Losung der nichtlinearen Gleichundesys das Newton-Verfahren. Wahlen
Sie dabei als Abbruchkriterium

Hu(k“) — u(k)H <tol=10712
und als Startvektor die Gitterfunktion zu

ﬂ(l)(x) =

5 (exakte Losung)

(1+x)
bzw. zu der Parabel mit den Daten
1
u(0) =4, u (5) =—11, u(1) = 1.
a) Berechnen Sie fur die erste Losung die Konvergenzfehle

,i=0,...,6

[e.e]

p(hi) = Hﬂ(l)}gh. — Un;

und schatzen Sie die Konvergenzordnung nach Aufgabe 31.

b) Bestimmen Sie fur den Funktionswert (1) der zweiten Losung die experimentelle
KonvergenzordnungOC (h, 3h, 1h) wie in Aufgabe 18.

Senden Sie Ihr Programm per Email an dotten@math.unifbldlde.
(6 Punkte)



